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SUMMARY

On the basis of the above we determined that the relations between the Republic of Moldo-
va and NATO are marked essentially by two factors, the status of neutrality auto-proclaimed 
the presence of the Russian Federation, both having repercussions in relation to the problem of 
identifying viable solutions to the conflict in the eastern region. The Republic of Moldova can 
not ignore the partnership with such an important actor, NATO, even if it is not on the list of 
priorities of the Organization, the lack of evidence guest list at the Chicago Summit.

Currently the Euro-Atlantic integration of the Republic of Moldova does not sit on the agen-
da, especially due to constitutional difficulties, geopolitical mentality and character, but the 
partnership with NATO remains a sustainable opportunity to capitalize, including the military 
dimension (modern armament National Army), political (providing support organizations to 
promote national interests) and non-military, joint projects (purchase of equipment and tech-
nology).

R.S.S. Moldovenească a fost o componentă 
a Uniunii Sovietice, antrenată prin Organiza-
ţia Tratatului de la Varşovia în conflict cu Ali-
anţa Nord-Atlantică, situaţie care n-a putut 
să nu-şi lase amprenta asupra mentalităţilor, 
percepţiei şi evaluării, chiar şi după încheierea 
conflagraţiei globale dintre cele două grupări. 
V. Lupan a subliniat în această ordine de idei 
că propaganda anti-NATO desfăşurată intens 
în Uniunea Sovietică „mai are impact asupra 
percepţiei Alianţei de către cetăţenii Republi-
cii Moldova”, alimentând o atitudine rezervată 
în anumite cazuri şi chiar antipatia. [1, p. 142] 
Totuşi primele contacte diplomatice dintre 
părţi au avut loc la reuniunea Consiliului de 
Cooperare Nord-Atlantică din 20 decembrie 
1991 de la Bruxelles, reuniune permanentă 
de consultări între foştii adversari în probleme 
de securitate europeană. Peste doi ani, la 10 
ianuarie 1994, Organizaţia a lansat Programul 
Parteneriatul pentru Pace, iniţiativă la care 

Republica Moldova a aderat peste două luni, 
la 16 martie, semnând Documentul-cadru al 
Programului. Participarea la această iniţiativă 
importantă de angajare şi aprofundare a coo-
perării între aliaţi şi parteneri prin dezvoltarea 
în comun a unui set de instrumente şi trans-
formarea ideilor în acţiuni a permis Republicii 
Moldova, pe de o parte, aplicarea experienţei 
internaţionale în construcţia şi modernizarea 
sectorului naţional de apărare şi securitate, 
iar pe de altă parte, iniţierea şi diversificarea 
activităţilor nemilitare. Programul este un 
mecanism de cooperare şi nu presupune obli-
gativitatea aderării la NATO, ci identificarea 
soluţiilor pentru stabilirea încrederii şi realiza-
rea proiectelor comune pe filiera Alianţă – sta-
te-partenere. Prin aderarea la acest program, 
Republica Moldova a urmărit contractarea 
asistenţei euroatlantice în promovarea refor-
melor democratice şi modernizarea sectoru-
lui naţional de securitate şi apărare, dată fiind 
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individualizarea relaţiilor cu Alianţa pentru a 
realiza priorităţile proprii de cooperare. No-
tăm că „în condiţiile statutului de neutralitate 
permanentă, participarea Republicii Moldova 
la Parteneriatul pentru Pace reprezintă singu-
ra oportunitate de cooperare activă cu Orga-
nizaţia Nord-Atlantică, fiind elaborat în acest 
scop un program individual”. [2, p. 713]   

V. Lupan a identificat cinci etape în evolu-
ţia relaţiilor dintre Republica Moldova şi Alian-
ţa Atlanticului de Nord prin intermediul Par-
teneriatului pentru Pace: 1. semnarea Docu-
mentului-cadru; 2. elaborarea Documentului 
de prezentare; 3. publicarea compendiului de 
propuneri de exerciţii şi pregătiri profesiona-
le, perfectarea Programului Individual de Par-
teneriat; 4. aderarea la Procesul de Revizuire 
a Parteneriatului; 5. adoptarea Planului Indi-
vidual de Acţiuni al Parteneriatului. [3, p.145]

La aceste cinci etape am adăuga încă una, 
a şasea, care, fireşte, nu putea să se regăseas-
că în elaborarea menţionată din cauza limite-
lor cronologice care le încadrează. Etapa a şa-
sea ţine de prezentarea Planului Individual de 
Acţiuni al Parteneriatului reînnoit, care a venit 
cu unele ajustări şi actualizări ale documentu-
lui precedent.

Notăm că Programul Individual de Par-
teneriat a devenit gradual un instrument de 
cooperare multidimensională care include, pe 
de o parte, componenta militară de apărare 
(controlul asupra armamentului, protecţia ci-
vilă, prevenirea şi gestiunea situaţiei de criză, 
pregătirea cadrelor), iar pe de alta, domenii 
nemilitare (cercetarea ştiinţifică, protecţia 
mediului). Unul dintre conceptele-cheie ale 
Programului este „autodiferenţierea”, în sensul 
că fiecare participant, în funcţie de interesele 
sale, îşi asumă acţiunile pe care le consideră 
necesare şi le implementează, cooperarea în 
asemenea manieră fiind de caracter multias-
pectual.

Subliniem în acelaşi context că Procesul de 
Planificare şi Revizuire a Parteneriatului pen-
tru Pace a fost iniţiat spre a spori nivelul de in-
teroperabilitate practică a statelor-partenere 
şi a asigura baza metodologică indispensabi-
lă pentru identificarea şi evaluarea forţelor şi 
capacităţilor militare, obiectivul urmărit fiind 
transparenţa, informarea veridică, asistenţa 
mutuală pe filiera Organizaţie - parteneri în 

aspectele ce vizează securitatea şi apărarea. 
Dialogul prin intermediul Procesului a avut 
menirea să contribuie nu numai la asigura-
rea securităţii, dar şi a democraţiei, solicitând 
implicarea instituţiilor abilitate ale puterii de 
stat.

Transformarea Consiliului de Cooperare 
Nord-Atlantică în Consiliul Parteneriatului Eu-
roatlantic a contribuit la ridicarea nivelului de 
cooperare dintre părţi, aprofundarea dialogu-
lui politic şi a consultărilor pentru „promova-
rea şi sprijinirea reformelor democratice, re-
zolvarea  problemelor comune de securitate 
şi schimbului de experienţă în domenii-cheie 
precum securitatea frontierelor, combaterea 
terorismului”. [4, p. 5-6] Consiliul Parteneria-
tului a oferit oportunităţi importante pentru 
promovarea intereselor naţionale ale Repu-
blicii Moldova la capitolul securitate, dar şi pe 
marginea altor aspecte. Totuşi optimismul ex-
primat de P. Lucinschi la reuniunea C.P.E.A. din 
9 iulie 1997 s-a materializat numai în parte, de-
oarece soluţii ale conflictului din raioanele de 
est n-au fost identificate şi retragerea forţelor 
armate ale Federaţiei Ruse nu s-a realizat, dar, 
totodată, împreună cu România şi Ucraina, au 
fost create două euroregiuni, urmărindu-se  
„formarea unui spaţiu de cooperare în scopul 
consolidării securităţii şi stabilităţii în regiune”. 
Subliniem totuşi că acest for a prezentat nu 
numai cadrul politic al cooperării dintre Ali-
anţă şi parteneri, dar şi suportul instituţional 
pentru dezvoltarea relaţiilor bilaterale în con-
textul parteneriatelor angajate, realizându-se 
în fapt prevederile articolului 3 al Tratatului 
constituant de la Washington – părţile pot să 
acţioneze individual şi în comun pentru a ob-
ţine rezultate eficiente.    

Este de precizat că Republica Moldova a 
găzduit puţine manifestări cu participarea di-
feritelor structuri ale Organizaţiei, una dintre 
excepţii este desfăşurarea Reuniunii Consi-
liului Parteneriatului Euroatlantic în formatul 
Sesiunii Grupului Consultativ pentru Politica 
Atlantică la 16-17 iunie 2011, la care au fost 
puse în dezbatere trei teme generale: proce-
sele de reforme democratice în vecinătatea 
estică a Alianţei Nord-Atlantice şi rolul par-
teneriatelor; securitatea zonei extinse a Mării 
Negre; Consiliul Parteneriatului Euroatlantic şi 
politica nouă de parteneriat.
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Summit-ul de la Praga din 21-22 noiem-
brie 2002 a propus planuri individuale de acţi-
uni ale Parteneriatului, a căror menire este de 
a oferi suport de cooperare prioritară şi prefe-
renţială dintre Organizaţie şi fiecare partener 
pentru a asigura valorificarea obiectivelor şi 
dezvoltarea abilităţilor incluse în Documentul 
de Prezentare. Fiind un mecanism de angajare 
şi armonizare a relaţiilor dintre Alianţa Nord-
Atlantică şi parteneri în baza Programului 
Parteneriat pentru Pace, aceste planuri oferă 
posibilitatea de a alege şi a realiza activităţi-
le individuale pe care le asumă şi le fixează în 
conformitate cu necesităţile reformelor secto-
rului de securitate.

Planul Individual de Acţiuni al Partene-
riatului (I.P.A.P.) Republica Moldova – NATO, 
lansat la 19 mai 2006, a urmărit aprofundarea 
cooperării cu structurile şi instituţiile europe-
ne şi euroatlantice, promovarea reformelor 
democratice în diverse domenii, reformarea şi 
modernizarea sectorului de securitate şi apă-
rare, consolidarea controlului democratic asu-
pra Forţelor Armate. [5] Acest document con-
ţine mai multe linii magistrale de dezvoltare 
a Republicii Moldova, însă primordialitatea re-
vine, în accepţia noastră, reformării prin mo-
dernizare a sectorului de securitate şi apărare 
prin realizarea unui pachet de acţiuni şi racor-
dării reformelor democratice la standardele 
europene, în ambele cazuri rolul definitoriu 
fiind rezervat dialogului politic şi cooperării 
cu instituţiile europene şi euroatlantice. 

Principalele obiective strategice asumate 
de Republica Moldova, potrivit Planului Indi-
vidual de Acţiuni al Parteneriatului, constau 
în realizarea integrării europene, intensifica-
rea dialogului şi aprofundarea relaţiilor cu 
structurile euroatlantice, una dintre acţiuni-
le importante fiind ca „forţele sale armate să 
servească şi să protejeze dezvoltarea demo-
cratică a statului”, inclusiv prin „exercitarea 
controlului democratic comprehensiv” asupra 
acestui „element de bază al securităţii naţio-
nale”. În acest sens, politicile sectoriale care 
urmau să fie întreprinse au presupus angaja-
rea persoanelor civile în instituţiile militare şi 
consolidarea prezenţei lor în sistemul secu-
rităţii naţionale, implementarea standarde-
lor euroatlantice în procesul de reformare a 
Forţelor Armate, perfecţionarea legislaţiei în 

domeniul reglementării repartizării responsa-
bilităţilor între structurile supreme din stat şi 
încurajarea participării societăţii civile la exa-
minarea problemelor ce se referă la securitate 
şi apărare, inclusiv prin asigurarea accesului la 
informaţie.

I.P.A.P. a fost lansat de către Guvernul Re-
publicii Moldova la 16 iunie 2006 şi cuprinde 
patru capitole de bază:

- probleme politice şi de securitate;
- probleme militare şi de apărare;
- informarea publicului, ştiinţa şi planifica-

rea situaţiilor de urgenţă;
- aspecte administrative, protejarea infor-

maţiei şi resurse, incluse în două părţi distinc-
te: obiectivele politice şi de reformare ale Re-
publicii Moldova (I) şi domeniile de reformare 
ce constituie obiectul consultărilor cu NATO 
(II). [6]

Subliniem că o instituţie specializată care 
s-a angajat sustenabil în „promovarea valori-
lor euroatlantice, sprijinul şi implementarea 
obiectivelor şi activităţilor stabilite în cadrul 
instrumentelor de cooperare dintre Republi-
ca Moldova şi Alianţa Nord-Atlantică precum 
şi în informarea opiniei publice” este Centrul 
de Informare şi Documentare privind NATO în 
Republica Moldova. Formarea acestei struc-
turi este prevăzută în Planul Individual de 
Acţiuni al Parteneriatului şi a fost inaugurată 
la 3 octombrie 2007. Funcţiile Centrului con-
stau în informarea, instruirea şi promovarea 
iniţiativelor şi proiectelor, iar lista menţionată 
a obiectivelor este întregită de „contribuţia la 
dezvoltarea democraţiei şi susţinerea proce-
sului de reformă”. Această instituţie a realizat 
mai multe proiecte, de regulă, cu un volum 
mic de finanţare, îndreptate spre valorificarea 
obiectivelor trasate:

- proiectul „Dezvoltarea dialogului civil-mi-
litar în Republica Moldova” a fost înfăptuit în 
perioada septembrie-decembrie 2011, urmă-
rind expres „facilitarea şi dezvoltarea relaţiilor 
de comunicare şi a dialogului între militari, pe 
de o parte, iar pe de alta, reprezentanţi ai soci-
etăţii civile şi academice”;

- proiectul „Dezvoltarea şi promovarea 
activităţilor NATO în societatea civilă” a fost 
executat în intervalul de timp octombrie-de-
cembrie 2012 şi a urmărit „dezvoltarea cunoş-
tinţelor societăţii civile despre Alianţă şi pro-
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movarea vizibilităţii contribuţiilor NATO” pe 
arena mondială; 

- proiectul „NATO: inside-outside. Com-
mon Security Challenges” s-a inclus în perioa-
da din iunie până în decembrie 2012 şi „a avut 
drept scop de a reuni experţi locali şi străini 
pentru a întreprinde un schimb de experienţă 
cu privire la provocările comune de securita-
te”, cum ar fi cybersecuritatea, managementul 
dezastrelor, participarea la misiunile şi ope-
raţiunile Organizaţiei, diplomaţia publică şi 
combaterea corupţiei în sectorul securităţii, 
urmărindu-se „crearea unei platforme con-
structive pe dialog”;

- proiectul „Formarea culturii securităţii în 
Moldova” desfăşurat în octombrie-decembrie 
2012 şi-a propus iniţierea unui proces suste-
nabil de dezvoltare şi aprofundare a studiilor 
de securitate în Republica Moldova, benefici-
arii locali având posibilitate de a prelua expe-
rienţa străină în domeniul îmbunătăţirii calită-
ţii instruirii şi culturii de securitate;

- masa rotundă „Protecţia infrastructurii 
critice” din 30 aprilie 2013 a luat în dezbate-
re mai multe probleme ce ţin de valorificarea 
obiectivelor cuprinse în generic, cum ar fi sis-
temul de distribuire a gazelor, accidentelor 
tehnice şi protecţia civilă sau evaluarea nive-
lului de pregătire a instituţiilor medicale de a 
face faţă unui număr mare de pacienţi. [7]

Considerăm că instituţionalizarea şi desfă-
şurarea controlului civil democratic compre-
hensiv asupra structurilor de securitate şi apă-
rare, în special asupra Forţelor Armate, este 
absolut necesară pentru asigurarea democra-
ţiei, stabilităţii şi siguranţei, important fiind ca 
prezenţa civililor să vizeze procesul decizio-
nal, administrarea unităţilor şi monitorizarea 
activităţii lor. Exercitarea controlului civil de-
mocratic este în măsură să contribuie la forti-
ficarea securităţii şi apărării societăţii şi statu-
lui, fiind în interesul cetăţenilor şi al structu-
rilor abilitate. Totodată, remarcăm necesitatea 
identificării unui echilibru, deoarece tentaţia 
de subordonare sau imixtiune din partea unor 
partide, elemente ale societăţii civile, mijloace 
de informare în masă, lideri de diferită factură 
riscă să perturbeze buna funcţionare a struc-
turilor de securitate şi apărare, să transforme 
controlul în tutelă şi să sporească gradul de 
insecuritate. În acelaşi context, se include re-

partizarea competenţelor între administraţia 
civilă şi comandamentul militar, fiind oportu-
nă elaborarea şi implementarea unui sistem 
eficient de informare şi comunicare menit să 
asigure echilibrul între părţi, dar fără a le con-
trapune. Respectarea acestor condiţii este în 
măsură să contribuie la interconexiunea For-
ţelor Armate cu societatea civilă şi reprezintă 
un indicator al manifestării democraţiei. [8, p. 
37-38] Cooperarea civil-militară, în accepţia 
Organizaţiei Nord-Atlantice, presupune „tota-
litatea acţiunilor întreprinse pentru exercita-
rea coordonării acţiunilor şi colaborării între 
personalul militar şi autorităţile naţionale de 
diferit nivel, organizaţiile nonguvernamentale 
şi persoanele private”. Controlul civil democra-
tic comprehensiv, în opinia noastră, nu poate 
fi prerogativa unei singure instituţii, în condi-
ţiile date acesta va fi civil, dar nedemocratic şi 
se impune diversificarea actorilor, asigurân-
du-se în asemenea manieră echilibrul men-
ţionat. J. Linz şi A. Stepan au identificat cinci 
factori care asigură controlul democratic civil 
şi anume: societatea civilă; societatea politică; 
supremaţia legii; aparatul de stat efectiv; co-
munitatea economică. [9, p. 382] Este esenţial 
de a evita concentrarea excesiv individuali-
zată, dar, în acelaşi timp, şi iresponsabilitatea 
colectivă în procesele de preparare, adoptare 
şi implementare a deciziilor.

În Republica Moldova, controlul civil de-
mocratic asupra sectorului de securitate şi 
apărare, inclusiv asupra Armatei Naţionale, 
este mai puţin dezvoltat şi exercitat, impor-
tant fiind de a elabora un model care să asigu-
re o abordare echilibrată a relaţiilor civili-mi-
litari şi edificarea unui mecanism eficient de 
protecţie a cetăţenilor şi statului. Implemen-
tarea controlului civil democratic presupune 
uniformizarea nivelurilor de participare a tu-
turor actorilor interesaţi în elaborarea politi-
cilor de stat în domeniul securităţii şi apără-
rii, stabilirea şi consolidarea încrederii dintre 
părţi reprezentând un obiectiv deloc negli-
jabil. În acelaşi timp este absolut necesar de 
a ţine cont de experienţa altor state, atât cu 
democraţie avansată, dar mai ales a celor care 
au realizat tranziţia şi integrarea euroatlanti-
că, racordându-se la exigenţe şi standarde ac-
ceptate şi asumate, evitându-se în asemenea 
manieră unele greşeli şi întreprinzându-se ac-
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ţiunile speciale de preparare şi implementare. 
[10, p. 48-49]

În contextul acţiunilor de realizat se în-
scriu mai multe oportunităţi, una dintre care 
vizează instituirea colaborării fructuoase între 
structurile executive şi elementele societăţii 
civile, dialogul fiind necesar pentru asigura-
rea transparenţei în procesul decizional şi de 
implementare, mai ales la capitolul asigurare 
financiară. Din altă perspectivă, a elaborării 
bazei normative, verificării periodice şi a eva-
luării, se impune o cooperare strânsă între le-
gislativ şi societatea civilă, fără a mai vorbi de 
trasarea direcţiilor strategice de reformă prin 
modernizarea sectorului naţional de securi-
tate şi apărare pentru a asigura valorificarea 
intereselor naţionale. 

Prin urmare, controlul civil democratic 
comprehensiv asupra sectorului naţional de 
securitate şi apărare se dovedeşte a fi prin ca-
racter un proces complex şi, totodată, dificil 
de realizat, dat fiind că este necesar de a iden-
tifica şi promova echilibrul raţional, conceptu-
al-structural, pentru a evita, pe de o parte, in-
gerinţele şi tendinţele către subordonarea in-
stituţiilor de resort, iar pe de alta, de a asigura 
transparenţa şi funcţionalitatea lor eficientă. 
În Republica Moldova înfăptuirea controlului 
civil democratic se află într-o fază incipientă 
din cauza că instituţiile din cadrul sectorului 
naţional de securitate şi apărare continuă să-
şi desfăşoare activitatea în cel mai bun caz 
în regim semideschis, structurile centrale ale 
puterii de stat se află în întârziere la capitole-
le adoptarea bazei normative, monitorizarea 
executării şi, mai ales, finanţarea implemen-
tării deciziilor adoptate, iar societatea civilă 
se dovedeşte a fi dispersată, nepregătită şi 
ineficientă. Totuşi exercitarea controlului civil 
democratic este indispensabilă şi se include 
în lista priorităţilor de edificare a statului de 
drept şi a societăţii deschise, democratice, 
obiectiv asumat de Republica Moldova. Actu-
almente, doar Armata Naţională a înaintat cel 
mai mult în implementarea acestor exigenţe, 
un exemplu elocvent fiind participarea cerce-
tătorilor ştiinţifici de la Academia de Ştiinţe a 
Moldovei la perfectarea Strategiei Naţionale 
Militare. Serviciul de Informaţii şi Securitate, 
de asemenea, a exprimat disponibilitatea mo-
dernizării sale prin reformare, însă concepţia 

încă n-a fost creionată. Transferarea Serviciu-
lui Carabinieri şi a Poliţiei de Frontieră în ca-
drul Ministerului Afacerilor Interne se înscrie 
în procesul de reformă, fiind un indicator al 
democratizării Forţelor Armate, transferurile 
fiind realizate în luna iunie 2012.

Cu certitudine, prezenţa societăţii civi-
le competente este în măsură să contribuie 
esenţial la depolitizarea sistemului naţional 
de securitate şi apărare, transformarea într-un 
mecanism viabil de asigurare a dezvoltării de-
mocratice a societăţii şi optimizarea finanţării 
bugetare prin perfecţionarea instrumentelor 
de repartizare şi valorificare a resurselor bă-
neşti. V. Marinuţa susţine în sensul reliefat de 
idei că transparenţa activităţii Armatei este 
necesară pentru a „preveni tentativele de 
manipulare şi exploatare neconstituţională”, 
societatea are nevoie de „un mecanism care 
să includă instituţiile de stat, normele legale 
şi procedurile corespunzătoare” în scopul de-
finirii abordării unice a domeniului militar şi 
edificării relaţiilor civil-militare. [11, p. 50] În 
acelaşi context, insistăm asupra oportunităţii 
profesionalizării Armatei Naţionale, care va fi 
„un răspuns adecvat la schimbările produse 
în mediul de securitate naţională şi interna-
ţională”, [12, p.15] dar cu păstrarea provizorie 
în anumite limite a serviciului militar obliga-
toriu şi deci o anumită perioadă să funcţio-
neze o armată mixtă, aplicând conscripţia şi 
voluntariatul. Punctând sumar, vom sublinia 
că problema profesionalizării armatei este, in-
contestabil, foarte complexă şi reclamă exis-
tenţa mai multor factori, printre care voinţa 
politică, gradul de acceptare şi preparare din 
partea societăţii, ameninţările, riscurile şi vul-
nerabilităţile la adresa securităţii naţionale, 
mediul regional şi subregional de securitate, 
dotarea tehnică şi, nu în ultimă instanţă, alo-
cările financiare. Ţinem să subliniem că unele 
studii închise denotă creşterea neesenţială 
a cheltuielilor bugetare pentru asigurarea 
profesionalizării armatei, însă efectele vor fi 
incomparabil mai mari decât cele actuale. 
Profesionalizarea Armatei Naţionale este o 
oportunitate de valorificat, dat fiind faptul că 
Republica Moldova are nevoie de forţe arma-
te mobile şi bine instruite. Cert este că Alianţa 
Nord-Atlantică, potrivit opiniei lui V. Lupan, se 
dovedeşte a fi unica organizaţie în măsură să 
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prezinte „expertiza necesară pentru realizarea 
unei reforme calitative, democratice şi euro-
pene a sectorului de securitate şi să asiste Re-
publica Moldova în realizarea ei”. 

Concepţia securităţii naţionale a Republicii 
Moldova din 22 mai 2008 stipulează necesita-
tea canalizării relaţiilor cu Organizaţia Tratatu-
lui Atlanticului de Nord în albia pragmatismu-
lui, [13, p.7] iar Strategia care a fost elaborată 
şi aprobată în baza Concepţiei la 15 iulie 2011 
se dovedeşte a fi cu mult mai extinsă şi mai 
explicită la acest capitol, fiind reliefat cadrul 
politico-juridic al cooperării dintre părţi şi 
exprimată indispensabilitatea implementă-
rii experienţei internaţionale în reformarea 
sectorului de securitate şi apărare. [14, p. 39] 
Semnificativ este că Strategia a reconfirmat 
parcursul european plenar asumat, iar prin 
implementarea Planului Individual de Acţi-
uni al Parteneriatului se urmăreşte „obţinerea 
instrumentelor şi practicilor necesare pentru 
edificarea unui sector de securitate naţională 
funcţional, în măsură să facă faţă atât ame-
ninţărilor şi riscurilor de tip nou, cât şi celor 
convenţionale”. Precizăm că Strategia securi-
tăţii naţionale a reiterat indispensabilitatea ca 
Republica Moldova „să treacă din categoria de 
consumator la cea de generator de securitate 
în regiune”, obiectiv greu de atins, în opinia 
noastră, în condiţiile perpetuării conflictului 
din raioanele de est şi insecurităţii frontiere-
lor, mai ales, pe segmentul transnistrean, ul-
tima idee fiind anunţată şi de către Uniunea 
Europeană în luna martie 2013 în calitate de 
precondiţie pentru semnarea Acordului de Li-
beralizare a regimului de vize pentru cetăţenii 
Republicii Moldova.

Am remarcat mai sus că I.P.A.P. a fost supus 
actualizării, procedura fiind iniţiată în noiem-
brie 2009 de către Republica Moldova pentru 
a racorda conţinutul la „realităţile existente”. 
Versiunea actualizată a intrat în vigoare la 20 
august 2010 ca urmare a „adoptării de către 
Guvernul Republicii Moldova şi aprobării taci-
te de către Aliaţi”. [15] Precizăm că reluând în 
linii mari obiectivele trasate şi excluzând acţi-
unile care au fost realizate, varianta actualiza-
tă transferă accentul pe consolidarea contro-
lului democratic al Forţelor Armate prin im-
plementarea acţiunilor reliefate mai sus, care 
sunt complementate de oportunitatea demi-

litarizării instituţiilor publice cu mandat de 
forţă, exceptând Trupele de Grăniceri, iar „de-
osebirea constând în includerea unui obiectiv 
nou cu privire la reforma sectorului de securi-
tate şi apărare în contextul sporirii nivelului de 
transparenţă şi eficienţă” [16] şi se reiterează 
necesitatea perfectării unei strategii a securi-
tăţii naţionale. Parteneriatul angajat în cadrul 
I.P.A.P. a dat posibilitate Republicii Moldova de 
a beneficia de asistenţă „în elaborarea docu-
mentelor strategice în domeniul securităţii şi 
apărării, în ameliorarea procedurilor bugeta-
re şi de planificare, optimizarea sistemului de 
instruire militară şi în consolidarea controlului 
democratic asupra forţelor armate”, urmărin-
du-se dezvoltarea capabilităţii lor. Notăm că 
valorificarea acestor oportunităţi poate fi con-
firmată prin perfectarea Strategiei securităţii 
naţionale a Republicii Moldova.

Considerăm necesar de a sublinia că Sum-
mit-ul Organizaţiei de la Praga nu numai a 
iniţiat planurile individuale de acţiuni ale Par-
teneriatului, dar, în acelaşi timp, a promovat 
Conceptul Militar de Apărare împotriva Tero-
rismului şi a lansat Planul de Acţiuni împotriva 
Terorismului din cadrul Parteneriatului pentru 
Pace, date fiind eforturile conjugate ale Or-
ganizaţiei în combaterea acestui flagel. Con-
ceptul reprezintă „baza doctrinară a acţiunilor 
aliate în abordarea ameninţărilor teroriste”, pe 
când Planul a trasat platforma de cooperare 
a Alianţei cu partenerii în domeniul vizat, „im-
plicând atât consultări la nivelul politic, cât 
şi măsurile practice (securitatea frontierelor, 
exerciţii specifice, dezvoltare de capabilităţi)”. 
[17, p. 4] În contextul reliefat de idei este su-
gestiv că Planul Individual de Acţiuni al Parte-
neriatului Republica Moldova-NATO din anul 
2006 conţine obiectivul „combaterea teroris-
mului şi crimei organizate”, pe când textul ac-
tualizat a transferat accentul în conformitate 
cu ameninţările noi, „combaterea terorismu-
lui” fiind acompaniată de „asigurarea apărării 
cibernetice”.

Conform Planului din 2006, Republica 
Moldova şi-a asumat angajamentul „să apro-
fundeze cooperarea şi coordonarea interin-
stituţională” cu structurile de resort, inclusiv 
să „stabilească relaţii de colaborare cu subdi-
viziunile respective din cadrul Secretariatului 
Internaţional al NATO şi din ţările-membre” 
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în scopul contracarării terorismului interna-
ţional, crimei organizate şi traficului de fiinţe 
umane. Planul de Acţiuni actualizat urmăreşte 
să acrediteze ideea că Republica Moldova s-a 
angajat plenipotenţiar în procesele de efici-
entizare a luptei împotriva acestor flageluri şi 
a întreprins mai multe acţiuni, dat fiind faptul 
că sunt folosite sintagmele „va continua să im-
plementeze”, „va consolida cooperarea şi coor-
donarea” sau „va continua eforturile de sporire 
a protecţiei împotriva atacurilor cibernetice 
ale sistemelor strategice de comunicare şi in-
formare”. [18, p. 7] Notăm că problema cyber-
terorismului gradual avansează pe prim-plan 
şi nu este întâmplător că la mai multe întru-
niri la nivel înalt este pusă în discuţie, inclusiv 
dintre preşedinţii Statelor Unite ale Americii şi 
Chinei din prima jumătate a anului 2013.

Notăm în acelaşi context că globalizarea 
fenomenului terorismului internaţional şi pe-
ricolul proliferării armelor chimice, biologice, 
radioactive şi nucleare, inclusiv obţinerea lor 
de către actorii nestatali, sunt numite de Con-
cepţia securităţii naţionale a Republicii Mol-
dova ca fiind ameninţări la adresa securităţii 
naţionale, iar diminuarea lor solicită „realiza-
rea la nivel internaţional a unor acţiuni rapide 
şi coordonate”. [19, p. 7] „Acţiunile de preve-
nire şi combatere a terorismului internaţional 
sau a activităţilor conexe” sunt estimate, potri-
vit Strategiei securităţii naţionale a Republicii 
Moldova, ca fiind „necesare pentru ridicarea 
funcţionalităţii sistemului de securitate naţi-
onală şi eficientizarea operaţionalităţii insti-
tuţionale de preîntâmpinare şi contracarare 
a ameninţărilor şi riscurilor de ordin terorist 
sau a fenomenelor aferente lor”. [20, p. 43] Au-
torităţile publice „urmează să se axeze pe trei 
segmente de bază” de activitate: prevenirea şi 
neadmiterea manifestărilor de terorism; cur-
marea şi combaterea finanţării terorismului; 
contracararea terorismului prin cooperare cu 
instituţiile abilitate.

Participarea Republicii Moldova la activi-
tăţile de combatere a terorismului şi-a găsit 
expresie prin fondarea la 13 noiembrie 2006 
a Centrului Antiteror al Serviciului de Infor-
maţii şi Securitate, structură care şi-a propus 
realizarea mai multor obiective precum: co-
ordonarea tehnică a măsurilor de prevenire 
şi contracarare a terorismului desfăşurate de 

autorităţile publice competente; evaluarea 
capacităţilor forţelor antrenate în realizarea 
politicii naţionale antiteroriste; estimarea fac-
torilor de risc din partea teroriştilor; acordarea 
asistenţei autorităţilor publice de resort. [21, 
p. 31]

Urmărind să contribuie la instruirea autori-
tăţilor naţionale în materia combaterii teroris-
mului, pe agenda Alianţei se află desfăşurarea 
diferitelor activităţi de educaţie şi stimulare, 
cum ar fi atelierul internaţional consacrat co-
operării dintre puterea publică, mass-media 
şi societatea civilă care a avut loc la Chişinău 
la 8 decembrie 2009 şi a vizat, potrivit lui M. 
Figueroa, implicarea societăţii civile în lupta 
contra acestui flagel sau stagiul de formare 
în problema cyberterorismului din perioada 
12-16 octombrie acelaşi an 2009, organizat în 
capitala Republicii Moldova de către Centrul 
de excelenţă al Organizaţiei Nord-Atlantice 
pentru apărare contra terorismului din cadrul 
Programului „Ştiinţa în serviciul Păcii şi Secu-
rităţii”. Acest for a avut ca obiectiv evaluarea 
ameninţărilor şi riscurilor de tip cyber, conso-
lidarea capacităţilor de acţiune în comun pen-
tru a evita periclitarea cybersecurităţii la adre-
sa statelor şi elaborarea programelor naţiona-
le de sensibilizare a factorilor guvernamentali 
de decizie, instituţiile universitar-academice, 
cercurile de afaceri şi utilizatorii individuali cu 
privire la pericolele în domeniul vizat. [22, p. 
16] 

În concluzie, vom nota că Programul Par-
teneriat pentru Pace a dat posibilităţi state-
lor-partenere de a angaja şi exercita activităţi 
de cooperare din mai multe domenii, fiecare 
protagonist având dreptul să aleagă dimen-
siunile pe care le consideră că se află în con-
formitate cu interesele şi necesităţile sale prin 
aplicarea principiului autodiferenţierii. Parte-
neriatul euroatlantic s-a adaptat mediului de 
securitate de la sfârşitul secolului al XX-lea 
şi începutul secolului al XXI-lea aplicând di-
alogul şi cooperarea între Tratat şi parteneri 
pentru a răspunde exigenţelor timpului, dar, 
totodată, ţinând cont de particularităţile fie-
cărui stat-participant la acest proces, inclusiv 
ale Republicii Moldova, luându-se în calcul, 
mai ales, statutul autoproclamat de neutrali-
tate permanentă şi, prin urmare, consecinţele 
politico-juridice care decurg din această cali-
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tate. Textele ambelor planuri de acţiuni pun 
în lumină statutul de neutralitate al Republicii 
Moldova şi precizează că parteneriatele pot fi 
folosite în scopul optimizării proceselor de re-
formă în sectoarele apărării şi securităţii naţio-
nale. Concepţia securităţii naţionale face apel 
la articolul 11 al Constituţiei cu privire la ne-
utralitatea permanentă, calitate care „repre-
zintă principiul de bază al conceptului secu-
rităţii naţionale” şi deci acţiunile desfăşurate 
în domeniu se bazează pe acest principiu: asi-
gurarea respectării statutului de neutralitate 
permanentă constituie una dintre liniile direc-
torii ale politicii de securitate naţională a Re-
publicii Moldova. În acelaşi timp, statutul de 
neutralitate permanentă nu se mai regăseşte 
în lista „criteriilor cărora trebuie să li se confor-
meze sistemul de securitate naţională” stabi-
lite de Strategia securităţii naţionale a Repu-
blicii Moldova, însă această calitate urmează 
să fie luată în calcul în procesul de promovare 
a intereselor naţionale. Cooperarea Republicii 
Moldova cu NATO se înscrie organic în limi-
tele Consiliului Parteneriatului euroatlantic şi 
Parteneriatului pentru Pace, ordine care „nu 
aduce atingere statutului constituţional de 
neutralitate permanentă şi nu excede cadrul 
constituţional respectiv”, [23, p. 39] această 
calitate determinând cadrul relaţiilor dintre 
cele două părţi.

 Referindu-se la neutralitatea permanentă 
autoproclamată, N. Osmochescu este de pă-
rere că aceasta „rămâne o ficţiune din cauza 
că gradul său de eficienţă se dovedeşte a fi 
depreciat în totalitate pe motivul că n-a fost 
obiect nici al recunoaşterii şi nici al garantă-
rii prin acorduri internaţionale sau alte aran-
jamente. [24, p. 182-183] De fapt, această 
asumpţie este împărtăşită de mai mulţi cerce-
tători ştiinţifici şi analişti, printre care şi L. Laur, 
în a cărei opinie Republica Moldova reprezintă 
un caz deosebit din cauza că este lipsă cadrul 
juridic internaţional de reglementare a statu-
lui de neutralitate şi garanţiile din partea unei 
organizaţii internaţionale, motivarea fiind de 
natură internă, dar având obiective externe. 
[25, p. 32] Noi susţinem în contextul reliefat 
de idei că neutralitatea permanentă procla-
mată unilateral şi menţinută prin propria vo-
inţă n-a contribuit până la moment la valo-
rificarea obiectivului strategic urmărit, fiind 

sfidată şi depreciată de staţionarea neautori-
zată a forţelor militare străine pe o parte din 
teritoriul său. Ne pronunţăm expres pentru 
integrarea euroatlantică, invocând asigurarea 
securităţii naţionale, implementarea valorilor 
democratice, modernizarea forţelor armate şi 
a infrastructurii, militare şi civile, extinderea 
volumului investiţiilor străine, [26, p. 67] dar, 
totodată, suntem conştienţi de faptul că acest 
proces se dovedeşte a fi unul complex, ane-
voios şi de lungă durată, solicitând eforturi 
considerabile atât în interior, dar şi în exteri-
or. [27, p. 206-207] În opinia noastră, actual-
mente, nici societatea în ansamblu, nici clasa 
politică în mare parte şi nici partenerii inter-
naţionali nu sunt pregătiţi pentru declanşarea 
procedurilor care să aibă o finalitate politică 
clară şi asumată. Conform accepţiei lui I. Mun-
teanu, aderarea Republicii Moldova la NATO 
presupune înţelegerea beneficiilor, costurilor 
şi mizei acestei relaţii strategice întemeiate 
pe un anumit sistem de valori, apropiind so-
cietatea de comunitatea europeană mult mai 
mult decât se crede în general. [28, p. 6] S. 
Nazaria, din contra, se poziţionează împotriva 
integrării euroatlantice a Republicii Moldova, 
argumentând prin complexitatea relaţiilor cu 
Federaţia Rusă şi, mai ales, existenţa conflictu-
lui din raioanele de est, [29, p. 50] idei care, de 
asemenea, trebuie să fie luate în calcul. Totuşi 
este axiomatică supoziţia că statutul autopro-
clamat de neutralitate n-a contribuit la valo-
rificarea obiectivului strategic urmărit, eva-
cuarea forţelor armate străine de pe teritoriul 
Republicii Moldova, şi n-a asigurat apropierea 
identificării unor soluţii ale conflictului din ra-
ioanele de est. În plus, este necesar de conşti-
entizat că neutralitatea în sine nu conduce în 
mod expres la asigurarea securităţii naţionale, 
exemplul Belgiei din 1914 fiind emblematic în 
acest sens de idei.

Am invocat deja angajamentele ce se con-
ţin în planurile de acţiuni cu privire la oportu-
nitatea reformării democratice a Forţelor Ar-
mate şi, în general, a sistemului de securitate 
naţională şi apărare. În condiţiile valorificării 
acestui obiectiv de caracter sectorial aspecte-
le militare şi cele nemilitare se întretaie, dar, 
totodată, se înscriu în contextul general de 
reformă democratică a instituţiilor puterii de 
stat. Potrivit acestor documente, în relaţiile 
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cu Organizaţia Nord-Atlantică, dar şi cu alte 
instituţii internaţionale de cooperare, Consi-
liul Europei, Organizaţia pentru Securitate şi 
Cooperare în Europa sau Uniunea Europeană, 
Republica Moldova îşi asumă angajamente de 
reformă democratică şi deci raporturile dintre 
părţi se includ într-un spectru mai larg decât 
unul îngust sectorial, dimensiunii externe re-
venindu-i calitatea de catalizator al acestor 
procese, în sensul de racordare la standardele 
şi practicile internaţionale. Numitorul comun 
al textelor celor două planuri de acţiuni se 
referă la trei domenii: supremaţia legii, ra-
cordarea legislaţiei şi practicilor naţionale la 
exigenţele internaţionale; reforma sistemului 
judiciar şi electoral în conformitate cu norme-
le europene, asigurarea libertăţii de expresie, 
mass-mediei şi a accesului publicului la in-
formaţie; consolidarea eforturilor în vederea 
combaterii corupţiei, inclusiv prin participare 
internaţională. Deosebirile de conţinut dintre 
cele două texte constau fie în excluderea, fie 
în introducerea unor aspecte: nu se regăseşte 
angajamentul cu privire la „reforma adminis-
traţiei centrale şi regionale”, dar se întâlnesc 
unele obligaţiuni noi, cea mai relevantă fiind 
„punerea în aplicare a recomandărilor şi rezo-
luţiilor pentru finalizarea procesului de moni-
torizare de către Consiliul Europei şi înaintării 
spre dialogul postmonitorizare”, altele ţin de 
ajustarea practicilor naţionale la normele eu-
ropene privind societatea civilă şi minorităţile 
naţionale.

V. Lupan a specificat, pe bună dreptate, că 
integrarea europeană a Republicii Moldova 
nu poate fi finalizată fără implementarea re-
formelor stipulate în I.P.A.P., altfel „reformele 
de integrare a ţării în Uniunea Europeană nu 
vor fi complete. Implementarea Planului In-
dividual de Acţiuni ale Parteneriatului este în 
interesul Republicii Moldova, reformele în do-
meniul statului de drept sau al libertăţii mass-
media sunt necesare pentru viitorul democra-
tic al ţării”. [30, p. 152] 

Concepţia securităţii naţionale a Republicii 
Moldova acordă un spaţiu minimal probleme-
lor de acest conţinut, „asigurarea dezvoltării 
democratice a societăţii” fiind considerată o 
linie directorie  în asigurarea securităţii naţio-
nale. [31, p. 7] Strategia securităţii naţionale a 
Republicii Moldova, din contra, imprimă sem-

nificaţie reformei democratice pentru dezvol-
tarea statului Republica Moldova şi, în parti-
cular, asigurarea securităţii sale naţionale. Ast-
fel, respectarea principiilor statului de drept şi 
a normelor de protecţie a drepturilor omului, 
consolidarea instituţiilor şi a principiilor de-
mocratice în ţară, precum şi implementarea 
principiilor de demilitarizare a instituţiilor de 
stat care nu au atribuţii de apărare sunt numi-
te, de asemenea, criterii cărora trebuie să li se 
conformeze sistemul de securitate naţională. 
[32, p. 37] În aceeaşi ordine de idei se inclu-
de angajamentul „examinării modalităţii de 
perfecţionare a legislaţiei naţionale” electora-
le în vederea asigurării „stabilităţii sistemului 
politic”, implementarea normelor europene 
de dialog constructiv fiind „necesară pentru 
depăşirea unor blocaje care generează insta-
bilitate politică”.    

Considerăm necesar de a preciza că intro-
ducerea în 1993 a sistemului electoral propor-
ţional, cu o singură circumscripţie naţională, 
înlocuind tipul majoritar cu două tururi, a fost 
argumentată prin imposibilitatea participării 
tuturor alegătorilor cu drept de vot din raioa-
nele de est şi precaritatea partidelor politice, 
aflate în plin proces de instituţionalizare. În 
acest sens, sistemul proporţional a fost con-
siderat unul provizoriu, perioada de funcţio-
nalitate fiind condiţionată de înlăturarea aces-
tor, dar şi altor impedimente. În acelaşi timp, 
invectivele la care  este supus tipul de sistem 
electoral din Republica Moldova constau în 
legătura slabă dintre alegători şi aleşi datorită 
votului în baza listei şi în prezenţa insuficientă 
în forul legislativ suprem a oamenilor din te-
ritoriu. Trebuie de subliniat însă că, în pofida 
numeroaselor tentative, niciun candidat inde-
pendent n-a avut acces în Parlament şi, în ge-
neral, prezenţa a inclus patru-cinci concurenţi 
electorali, cauza numărului restrâns, dar opti-
mal, în opinia noastră, constând în existenţa 
pragului electoral care a fluctuat periodic în-
tre 4% şi 6%, precum şi în deprinderile alegă-
torilor de a vota pentru partide cu un anumit 
nivel de reprezentativitate. 

Modificarea sistemului electoral este con-
siderată a fi de mai mulţi lideri de partide, 
analişti şi cercetători ştiinţifici un remediu 
substanţial pentru asanarea funcţionalităţii 
autorităţilor supreme ale puterii de stat, ca 
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dovadă ne servesc amendamentele operate 
la Codul electoral în data de 18 aprilie 2013 
care s-au soldat provizoriu, până la 3 mai 2013, 
cu introducerea sistemului mixt [33, p. 37-42] 
sau Conferinţa ştiinţifico-practică intitulată 
„Sistemul electoral din Republica Moldova: 
constrângeri şi oportunităţi de reformare”, or-
ganizată de Institutul Integrare Europeană şi 
Ştiinţe Politice al AŞM la 27 noiembrie 2012. 
Suntem de părere că nu atât sistemului elec-
toral îi revine rolul determinant în funcţionali-
tatea eficientă a instituţiilor puterii de stat, cât 
consolidării capacităţii lor în conformitate cu 
standardele şi practicile europene, deşi un tip 
majoritar (de sistem) nu corespunde, în mare 
parte, realităţilor din Republica Moldova. Un 
sistem mixt pare a fi oportun, în special, sin-
cronizat cu reforma teritorial-administrativă 
şi formarea regiunilor, însă rămân în discuţie 
problemele ce ţin de exercitarea votului de 
către alegătorii din raioanele de est şi cei din 
străinătate, finanţarea partidelor politice sau 
corupţia electorală în teritoriu. În acelaşi timp, 
suntem de părere că nici actualul sistem pro-
porţional nu şi-a epuizat potenţialul, iar unele 
amendamente, cum ar fi secţionarea în mai 
multe circumscripţii, vor fi în măsură să spo-
rească participarea şi responsabilitatea elec-
torală, în setul de măsuri înscriindu-se şi intro-
ducerea Registrului electronic al alegătorilor. 

Însă criza politică din prima jumătate a 
anului 2013 a demonstrat cu lux de amănunte 
că în Republica Moldova este asigurată liber-
tatea de expresie, a mass-mediei şi accesul 
publicului la informaţie, mijloacele de infor-
mare în masă devenind o adevărată „putere a 
patra”. În acelaşi timp, „finalizarea procesului 
de monitorizare exercitat de Consiliul Euro-
pei” nici n-a fost pusă pe agenda zilei, criza 
demonstrând lipsa de progrese sectoriale şi 
de suport pentru „înaintarea spre dialogul 
postmonitorizare”. Este de precizat că, ade-
rând la Consiliul Europei, Republica Moldova 
şi-a asumat anumite angajamente, unele fiind 
de caracter general, care în linii mari vizează 
toate statele, iar altele sunt de nuanţă parti-
culară şi provin din rapoartele de verificare 
prezentate de trimişi speciali. Obligaţiunile 
generale se referă la semnarea şi ratificarea 
unor documente în domeniile asigurării şi ga-
rantării drepturilor şi libertăţilor omului, inclu-

siv abolirea pedepsei cu moartea, autonomiei 
locale, extrădării, asistenţei reciproce în ma-
teria penală şi transferului persoanelor con-
damnate, libertăţii confesiunilor, privilegiilor 
şi imunităţilor. Dintre obligaţiunile particulare 
vom menţiona modificarea rolului şi funcţiilor 
Procuraturii, crearea condiţiilor pentru funcţi-
onarea şi studierea limbii de stat, asigurarea 
independenţei justiţiei, reformarea legii şi 
practicilor privind autoadministrarea locală în 
conformitate cu prevederile Cartei europene 
a autonomiei locale. [34, p. 100-101]

O evaluare punctată demonstrează că 
unele angajamente, în special de ordin ge-
neral, au fost onorate, în timp ce la capitolul 
îndeplinirea obligaţiunilor particulare, reali-
zările sunt mai modeste sau chiar inexistente, 
reformarea Procuraturii Generale şi a sistemu-
lui judiciar în ansamblu aflându-se în fruntea 
listei sarcinilor de executat, situaţie care face 
imposibilă trecerea la moment într-o etapă 
nouă, a postmodernizării. Anume reforma 
Procuraturii Generale şi a sistemului judiciar 
în ansamblu, potrivit lui A. Cozma, reprezin-
tă problemele dificile din cadrul comparti-
mentului statul de drept, în acelaşi context 
al eşecurilor incluzându-se funcţionalitatea 
instituţiilor democratice şi drept rezultat, „Re-
publica Moldova s-a dovedit a fi statul cu cea 
mai lungă perioadă de monitorizare din par-
tea Consiliului Europei”. [35, p. 214] Concluzia 
sa este că prin implementarea principiilor şi 
normelor Consiliului Europei se contribuie la 
avansarea Republicii Moldova pe calea inte-
grării europene, idee susţinută de mai mulţi 
cercetători şi analişti.   

Referindu-ne la subiectul reformei siste-
mului judiciar, întâlnit frecvent în lista obliga-
ţiunilor înscrise în mai multe documente care 
reglementează relaţiile dintre cele două părţi, 
notăm că acesta reclamă o abordare comple-
xă, sistemică şi, în acelaşi timp, sectorială, so-
licitând voinţă în interior şi susţinere din exte-
rior. Subiectul în cauză se dovedeşte a fi prea 
complicat şi presupune o analiză detaliată, 
întrunind factori de decizie, cadre ştiinţifico-
didactice şi experţi naţionali şi din străinătate, 
iar încercările timide de reformare prin acţiuni 
de natură fie financiară, fie punitive, practic 
nu s-au soldat cu rezultate palpabile şi efici-
ente. În contextul reliefat de idei punctăm 
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lapidar, făcând uz de Raportul trimestrial nr.1 
de monitorizare a implementării Strategiei 
de Reformă în Sectorul Justiţiei prezentat în 
mai 2013, [36] că atestăm numeroase acţiuni 
nerealizate şi deci restante, printre care efec-
tuarea unui studiu privind activitatea Consiliu-
lui Suprem al Magistraturii, canalizat pe cadrul 
normativ şi activitatea practică; îmbunătăţirea 
Programului Integrat de Gestionare a Dosare-
lor; efectuarea studiului privind oportunitatea 
creării sistemului de instanţe administrative; 
elaborarea proiectului privind modificarea Co-
dului Contravenţional; elaborarea proiectului 
de lege cu privire la Procuratură.    

Revenind la elucidarea evoluţiei relaţii-
lor dintre Republica Moldova şi Organizaţia 
Nord-Atlantică, vom sublinia că alternanţa la 
guvernare prin formarea Alianţei pentru Inte-
grare Europeană a creat speranţe cu privire la 
aprofundarea şi extinderea legăturilor dintre 
părţi, cu atât mai mult cu cât a fost semnat 
Planul Individual de Acţiuni al Parteneriatului 
actualizat şi Strategia securităţii naţionale a 
Republicii Moldova. Însă aşteptările s-au do-
vedit a fi iluzorii, dat fiind faptul că autorită-
ţile Republicii Moldova şi-au canalizat durabil 
eforturile pe prioritatea strategică de integra-
re europeană şi fie n-au conştientizat, fie n-au 
dorit să conştientizeze importanţa relaţiilor 
cu Alianţa Atlanticului de Nord, rămânând pe 
planul secund şi cu o intensitate diplomatică 
modestă. Ca rezultat, Republica Moldova n-a 
fost invitată la Summit-ul NATO de la Chica-
go din 2012, fiind lăsată, potrivit lui L. Grâu, în 
afara „proceselor globale de securitate. Moti-
vul este destul de simplu, consideră jurnalista, 
Republica Moldova nu participă cu niciun mi-
litar, expert, medic sau trainer la operaţiunile 
Organizaţiei Nord-Atlantice”. [37, p. 60] 

Într-adevăr, deşi special a fost creat Batali-
onul 22, Armata Naţională nu participă de trei 
ani la operaţiunile NATO de menţinere a păcii, 
fiind ratate nu numai aprofundarea cooperării 
politice, dar şi oportunitatea schimbului de 
experienţă, dezvoltării capabilităţilor pentru 
apărare şi dotării cu armament modern. Par-
ticiparea la operaţiunile de pacificare contri-
buie la „profesionalizarea Armatei Naţionale, 
raţionalizarea infrastructurii, revizuirea legis-
laţiei, perfecţionarea planificării, promovarea 
intereselor Republicii Moldova şi sporirea 

imaginii de ţară”. [38, p. 10] Se impune de spe-
cificat, de asemenea, că argumentele costuri-
lor mari şi pericolelor la adresa vieţii ostaşilor 
nu rezistă, fiindcă, în primul caz, acestea sunt 
preluate în mare parte de aliaţi sau parteneri, 
iar cu referinţă la al doilea, menţionăm că la 
operaţiuni nu participă militari în termen, ci 
în bază de contract, care îşi asumă conştient 
riscurile, manifestând un grad înalt de profe-
sionalism. 

 V. Grosu a identificat unele mituri care 
marchează relaţiile Republicii Moldova cu Ali-
anţa Atlanticului de Nord, dintre care enume-
răm aserţiunea că acestea ar afecta raportu-
rile cu Rusia şi argumentele neutralităţii, [39, 
p. 34] ambele ancorate pe factorul conflictului 
din raioanele de est. Însă neutralitatea, potri-
vit poziţiei oficiale a Alianţei, nu reprezintă un 
impediment în calea colaborării, inclusiv par-
ticiparea la operaţiunile de menţinere a păcii 
sub egida NATO. Cât despre relaţiile cu Fede-
raţia Rusă, nu trebuie de trecut cu vederea in-
stituţionalizarea şi funcţionalitatea Consiliului 
de cooperare NATO-Rusia şi, implicit, reuniu-
nile în formatele „19+1”, „26+1” sau „28+1”. În 
raport cu Republica Moldova, bineînţeles că 
Rusia nu salută parcursul european, propu-
nând mecanismele sale de integrare econo-
mică şi menţinând conflictul din raioanele de 
est pentru a o priva de libertate în acţiuni şi 
manevrare diplomatică. Alianţa Nord-Atlan-
tică, din contra, susţine parcursul european 
al Republicii Moldova, dar vine cu unele so-
licitări ce ţin nemijlocit de politicile pe care 
le vizează, în special sistemul de securitate şi 
apărare. Subliniem că aprofundarea cooperă-
rii cu Organizaţia Nord-Atlantică şi realizarea 
parcursului european se complementează, 
urmărind valorificarea priorităţii strategice – 
integrarea europeană. Actualmente, consta-
tăm că Republica Moldova poate să aspire şi 
să realizeze integrarea europeană, fără a adera 
la Organizaţia Atlanticului de Nord, după cum 
nu este mai puţin adevărat că statutul de stat-
aliat nu garantează expres aderarea la Uniu-
nea Europeană, cazul Albaniei confirmând 
această aserţiune. Alianţa nu se dovedeşte a 
fi anticamera Uniunii Europene, nu trebuie de 
uitat că statele vest-europene, având asigu-
rată securitatea, au realizat cooperarea eco-
nomică prin instituţionalizarea şi extinderea 
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comunităţilor care au alcătuit primul pilon al 
Uniunii Europene. 

Ar fi însă o greşeală dacă s-ar face conclu-
zia că parteneriatul strategic cu Uniunea Euro-
peană, solicitând conjugarea tuturor eforturi-
lor structurilor puterii de stat şi sectorului aso-
ciativ, s-a dovedit a fi un impediment în calea 
aprofundării parteneriatului cu Alianţa Nord-
Atlantică, fiind lăsat fără atenţia cuvenită. Cu 
certitudine, valorificarea parcursului euro-
pean nu reprezintă un obstacol ci, din contra, 
un catalizator al cooperării cu NATO, ecuaţie 
care, practic, n-a fost înţeleasă de guvernarea 
proeuropeană a Republicii Moldova, timidă în 
asumarea răspunderii, inconsecventă şi slab 
pregătită pentru gestiunea puterii de stat la 
nivelul exigenţelor comunitare. Conform esti-
mărilor lui P. Varzari, dar şi ale altor cercetători 
ştiinţifici, analişti politici şi jurnalişti, „Alianţa 
pentru Integrare Europeană a discreditat op-
ţiunea europeană a Republicii Moldova din 
cauza modului defectuos de guvernare şi 
implicării frecvente în scandaluri politice sau 
de corupţie, alimentând euroscepticismul şi 
schimbarea vectorului strategic”. [40, p. 233] 
Aceste deficienţe fragmentează societatea, 
provoacă numeroase clivaje şi consolidează 
neîncrederea în oportunităţile de moderniza-
re prin reforme democratice şi de valorificare 
a potenţialului uman, punând sub semnul în-
trebării însăşi existenţa statului.

Subliniem, în acelaşi timp, că Alianţa Nord-
Atlantică nu este antrenată, practic, în proce-
sul de identificare a soluţiilor de reglementare 
a conflictului din raioanele de est ale Republi-
cii Moldova. Astfel, N. Popescu n-a identificat 
prezenţa euroatlantică în cadrul eforturilor 
internaţionale, pe când C. Ceban încearcă ab-
solut neconvingător să elucideze „rolul NATO 
şi UE în rezolvarea conflictului transnistrean”, 
invocând „contextul favorabil apărut în urma 
extinderii acestor structuri de a deveni parte 
indispensabilă a procesului de soluţionare (a 
conflictului – n. n.)” şi sfidarea de către autori-
tăţile secesioniste „la adresa securităţii (NATO 
şi UE extinse – n. n.)”, dar constată, pe bună 
dreptate, că antrenarea lor „mai consistentă 
va aduce beneficii Republicii Moldova”. [41, 
p.181,182]

Prin urmare, parteneriatul dintre Repu-
blica Moldova şi Organizaţia Atlanticului de 
Nord prin caracterul stabilit a părăsit cadrul 
îngust sectorial şi a devenit unul extins, po-
livalent, în sensul că se exprimă prin angaja-
mente asumate de reformă democratică nu 
numai a sectorului de securitate şi apărare, ci 
a mai multor instituţii de putere şi politici de 
stat. Insistăm asupra prevederilor de reformă 
democratică înscrise în cele două Planuri In-
dividuale de Acţiuni pe motivul că semnifica-
ţia şi încărcătura pe care o comportă, practic, 
au rămas în umbră, nu şi-au găsit aprecierea 
şi prestanţa la nivelul cuvenit şi n-au devenit 
suportul politico-juridic sustenabil pentru an-
gajarea unor politici sectoriale de amploare. 
În opinia noastră, relevanţa acestor prevederi 
constă în reluarea cu alt text a criteriilor de 
preaderare la Uniunea Europeană, regăsin-
du-se chiar şi componenta economică şi deci 
nu este întâmplător că în conţinutul ambelor 
Planuri este trasată opţiunea de integrare eu-
ropeană a Republicii Moldova. În această or-
dine de idei, implementarea Planurilor Indivi-
duale de Acţiuni ale Parteneriatului cu Alianţa 
Atlanticului de Nord este concepută ca fiind 
un mecanism important de modernizare a ţă-
rii şi de preparare a condiţiilor necesare pen-
tru apropierea integrării europene. 

Aşadar, în baza celor expuse, am determi-
nat că relaţiile dintre Republica Moldova şi Ali-
anţa Nord-Atlantică sunt marcate esenţial de 
doi factori, statutul autoproclamat de neutra-
litate şi prezenţa Federaţiei Ruse, ambii având 
repercusiuni în raport cu problema identifi-
cării soluţiilor viabile pentru reglementarea 
conflictului din raioanele de est. Republica 
Moldova nu poate să facă abstracţie de par-
teneriatul cu un asemenea actor important, 
Alianţa Nord-Atlantică, chiar dacă acesta nu 
se află pe lista priorităţilor Organizaţiei, dova-
dă fiind lipsa din lista invitaţilor la Summit-ul 
de la Chicago. 

Actualmente, integrarea euroatlantică a 
Republicii Moldova nu se află pe agenda zilei, 
datorită, în special, dificultăţilor de ordin con-
stituţional, mentalitate şi caracter geopolitic, 
însă parteneriatul cu NATO rămâne o oportu-
nitate sustenabilă de valorificat.
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